

PROCES – VERBAL Nr.6
al ședinței extraordinare a Consiliului Național
de Coordonare a Dezvoltării Regionale și Locale

07.08.2024

mun. Chișinău

Ordinea de zi a ședinței

Nr.	Subiect
1.	Cu privire la totalizarea rezultatelor Concursului de identificare, evaluare, selectare și aprobare a proiectelor de dezvoltare locală în cadrul Programului Național „Satul European”, ediția II, 2024

Total membri CNCDDL: 21

Membri prezenți:

Andrei SPÎNU	-	Ministrul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, președintele CNCDDL
Victoria BELOUS	-	Ministrul Finanțelor, vicepreședintele CNCDDL
Gheorghe HAJDER	-	Secretar de stat, Ministerul Mediului (membru delegat)
Carolina NOVAC	-	Secretar de stat, Ministerul Energiei (membru delegat)
Ion BUDECI	-	Secretar de stat, Ministerul Culturii (membru delegat)
Sergiu GHERCIU	-	Secretar general, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (membru delegat)
Lilia GANTEA	-	Secretar general, Ministerul Sănătății (membru delegat)
Ina VOICU	-	Secretar general, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării (membru delegat)
Angela COMENDANT	-	Reprezentant al sectorului privat, CRD Centru
Viorel FURDUI	-	Director executiv al Congresului Autorităților publice Locale din Republica Moldova
Serghei ANASTASOV	-	Președinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare UTAG
Vasile CEMORTAN	-	Președinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare Nord
Olga LUCHIAN	-	Președinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare Sud

Dumitru ȘOLDAN	-	Reprezentant al sectorului privat, delegat din partea Consiliului Regional pentru Dezvoltare Chișinău
Ina STANCIU	-	Reprezentant al sectorului privat, delegat din partea Consiliului Regional pentru Dezvoltare Nord
Victor AMBROCI	-	Președinte al Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru
Cristina OLĂRESCU	-	Reprezentant al sectorului privat, delegat din partea Consiliului Regional pentru Dezvoltare Sud
Vladimir CARA	-	Membru CRD UTA Găgăuzia, reprezentant al sectorului privat

Membri absenți:

Artur MIJA	-	Secretar general al Guvernului
Dan PERCIUN	-	Ministrul Educației și Cercetării
Alexandru VORNICU	-	Președinte CRD Chișinău

A prezidat ședința: Andrei SPÎNU, ministrul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, președinte al Consiliului Național de Dezvoltare Regională și Locală.

Secretar al ședinței: Denis LUNGUL, șef Direcția politici și programe integrate de dezvoltare regională și locală.

Modul de desfășurare: Ședința a fost desfășurată cu prezență fizică.

În cadrul ședinței a fost examinat un singur subiect – privind *totalizarea rezultatelor Concursului de identificare, evaluare, selectare și aprobare a proiectelor de dezvoltare locală în cadrul Programului Național „Satul European”, ediția II, 2024.*

În debutul ședinței, ministrul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale – Președinte al Consiliului, dl Andrei Spînu, a menționat că din 748 de proiecte depuse au fost selectate 612, punându-se accent pe racordarea pe regiuni, buget și priorități.

Ulterior, cuvântul a fost oferit directorului Oficiului Național de Dezvoltare Regională și Locală, dl Mihai Croitoru, care a prezentat în detaliu rezultate concursului de identificare, evaluare, selectare și aprobare a proiectelor de dezvoltare locală în cadrul Programului Național „Satul European”, ediția II, 2024, lansat în 20 decembrie 2023.

Dl Croitoru a precizat că la concurs s-au înscris 748 de primării, cu un buget sumar estimat la 3,79 mlrd. de lei, cu solicitare de finanțare din Fondul Național de Dezvoltare

Regională și Locală de 3,56 mlrd. lei. Cele mai multe proiecte au fost depuse în cadrul măsurii destinate sistemelor de aprovizionare cu apă și canalizare (M 1.1), urmate de construcția/reconstrucția clădirilor publice (M 2.1), construcția/reconstrucția edificiilor sportive (M 2.3), restaurarea monumentelor istorice (M 2.4), iluminat stradal (M 1.2) și sisteme de producere și furnizare a energiei regenerabile (M 2.2).

Din punct de vedere teritorial, cele mai multe proiecte au fost depuse de autoritățile din regiunea Centru, urmate de cele din regiunile Nord, Sud, UTA Găgăuzia și mun. Chișinău.

Urmare a evaluării etapizate a proiectelor depuse și ținând cont de disponibilitatea resurselor financiare, au fost selectate spre finanțare 612 proiecte cu un buget de peste 2,5 mlrd. lei.

Potrivit directorului ONDRL, comparativ cu ediția I a Programului „Satul European”, capacitatea autorităților publice locale în conceperea și pregătirea proiectelor a avansat considerabil, iar termenul de 100 de zile pus la dispoziție pentru pregătirea proiectelor, a influențat pozitiv calitatea documentației tehnice.

Totodată, au fost constatate și unele rezerve la capitolul calității proiectelor înaintate pentru finanțare, cele mai semnificative fiind: depășirea limitelor admisibile de finanțare, calitatea documentației tehnice, lipsa consultărilor publice, lipsa înregistrării bunurilor imobile în care s-au propus investițiile.

Dl Croitoru a propus membrilor CNCARDL să ia act de rezultatele prezentate și să susțină aprobarea Listei proiectelor selectate.

Secretarul de stat în domeniul dezvoltării regionale și locale, dna Ana Mardare, a venit cu unele precizări privind procedura evaluării și selecției proiectelor, menționând că s-a ținut cont de o distribuție echilibrată pe regiuni de dezvoltare și măsuri de finanțare.

De asemenea, Secretara de stat a punctat angajamentele din documentele de politici publice naționale în ceea ce privește dezvoltarea locală, în special din Programul Național de Dezvoltare Locală „Satul European” pentru anii 2024-2028, aprobat la începutul anului 2024.

Președintele CNCARDL, dl Andrei Spînu, a menționat că o parte din proiecte au fost admise condiționat și mai necesită unele completări și documente suplimentare, care trebuie prezentate până la semnarea contractelor de finanțare, iar APL-urile trebuie să-și aducă în ordine documentația tehnică până la sfârșit de an.

De asemenea, Președinte Consiliului a anunțat că dacă vor fi identificate resurse suplimentare ar putea fi anunțat un nou concurs pentru APL-urile care nu au fost selectate sau nu au reușit să pregătească proiectele pentru concursul desfășurat.

Directorul executiv al CALM, dl Viorel Furdui, a salutat faptul că marea majoritatea a proiectelor depuse au obținut rezultate pozitive și că Guvernul și-a menținut abordarea privind repartizarea resurselor pentru dezvoltare, subliniind că Programul reprezintă o încurajare pentru primari, în special pentru cei tineri.

Președintele Consiliului, dl Andrei Spînu, a punctat că numărul proiectelor depuse la acest concurs, precum și la concursurile dedicate Programului „Servicii de Creșă Publice”, și dezvoltării regionale demonstrează încrederea APL-urilor în aceste programe, iar Guvernul urmează să identifice resurse pentru a susține toate aceste inițiative.

În încheiere, Președintele Consiliului a punctat că entitatea de implementare a proiectelor trebuie să ceară APL-urilor implementarea calitativă a inițiativelor selectate și să facă presiune constructivă ca proiectele să fie implementate fără abateri.

Urmare a discuțiilor și examinării listei proiectelor selectate, **S-a decis:**

1. Se ia act de rezultatele evaluării proiectelor depuse în cadrul Concursului de identificare, evaluare, selectare și aprobare a proiectelor de dezvoltare locală în cadrul Programului Național „Satul European”, ediția II, 2024 și se avizează modificarea Documentului Unic de Program pentru anii 2022-2024, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 23/2022 prin includerea Listei proiectelor indicate în Anexa la Decizie.

2. Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale va elabora proiectul hotărârii de Guvern privind modificarea Listei proiectelor prioritare de dezvoltare locală pentru finanțare din mijloacele Fondului național pentru dezvoltare regională și locală în perioada 2022-2024 (anexa nr. 2 la Hotărârea de Guvern nr.23/2022).

S-a votat:

Pro - 18;

Contra - 0;

Abțineri - 0.

Președintele Consiliului

Andrei SPÎNU

Contrasemnăt:

Secretarul Consiliului

Denis LUNGUL



Denis Lungul DV